

消防无人机、起重气垫……电影里的装备，青岛都有  
心理咨询师、建筑专家……镜头里的专家，青岛也有

# 消防员眼中岛城消防这些年的变化

学思想、强党性  
重实践、建新功

“北部某地发生地震，有人员被困，救援队迅速集结，奔赴灾区！”

电影《惊天救援》热映之际，5月4日开始，山东省消防救援总队在东营开展“使命召唤·齐鲁砺剑-2023”地震救援跨区域实战演练。青岛支队100名指战员组成的重型地震救援专业队奔赴现场，经过三天连续奋战，圆满完成了各项实战演练任务。这支队伍里有一个特殊的身影，他就是参加过2008年汶川地震救援的青岛支队工程师马刚。

“我们，现在是地震救援的国家队、主力军。”全国防灾减灾日到来之际，马刚从一名老消防员的角度，讲述了他眼中的青岛消防救援队伍这些年变化。

## 地震救援队伍更专业

提起15年前的“5·12”汶川大地震，马刚记忆犹新：灾情发生后，他和152名青岛支队的战友组成地震救援队赶赴灾区。马刚和战友们经过56个小时的连续奋战，将一名被困150多个小时的映秀发电厂职工救出。在疏散群众的过程中，马刚和战友们站在悬崖边上，排成了一道坚固的人墙，护送30名刚刚从灾区逃生的群众安全翻过山坡。

那时的灾区除了消防，还有解放军官兵、社会公益组织救援队、工程抢险队伍等多支救援力量，消防只是全体救援队伍中的一支。现如今，随着国家综合性消防救援队伍的组建和法律法规的完善，消防被明确为地震抢险救援等任务中的“国家队、主力军”，给社会托底，为群众救灾解难。

“现在的地震救援，面临着更大的

挑战。”在从事了近30年消防救援工作的马刚眼中，随着经济社会的发展，城市由于医疗、教育、商业资源集中，人口越来越密集，高层建筑越来越多。除此之外，城市遍布高架路、山体隧道、地下管廊和商业街，一旦发生地震，救援难度更大。现在的救援，需要综合运用多种救援工具——消防救援队伍，正在向规范化、专业化不断迈进。从国家消防救援局到省总队、市支队，都建立了可随时拉动的地震救援队伍。在青岛支队，地震救援队每年都要接受地震救援培训，累积经验，磨练战斗力。

## “救生神器”青岛都有

今年4月底，一部讲述消防英雄的电影《惊天救援》上映。除了英勇的消防员，高喷消防车、消防机器人、无人机、抛投器等高精尖消防装备悉数亮相。杜江饰演的操作无人机的通信员韩凯，更是让观众眼前一亮。

马刚告诉记者，目前，青岛的一线消防救援站基本上都配备了无人机，这次重型救援队中，就有从各个消防救援站中选拔出的无人机飞手。这意味着，青岛消防的各类救援工具更加“小而精”，而且更加智能化：各种锯、液压撑杆、起重气垫体积小了，但“力量”更大了。

装备器材专业化，消防救援人员的技战术水平也更加专业化。这次拉动演练中，青岛开发区消防救援大队副大队长李旭会也在这支队伍里。他不仅要参与救援，考出心理咨询师证书的他，要担任消防员的心理疏导作用——地震救援现场会有各种各样的惨烈场景，有些消防员的心理会受到影响，必须第一时间疏导。除了李旭会这样的心理专家，这支队伍中还有建筑工程结构、通



演练中，青岛消防重型地震救援专业队将“伤者”救出。

信、急救、装备维修、餐饮保障等各方面的专家。

## “敢打必胜”作风得到传承

今年地震拉动演练，让马刚想起了汶川救援时的徒步强行军：2008年，通往灾区的道路垮塌之后，车辆无法进入，大家只能背起装备，携带救援工具，徒步赶到现场。

5月4日拉动演练当天下起了小雨，也模拟了道路泥泞，车辆无法继续前行。青岛支队的消防救援人员下车后，从队长到普通队员，大家背着50斤重的个人装备，推着运载着救援装备的手推车，踏着泥泞的道路，经过5小时10公里徒步行进到达现场。消防救援人员面对被“地震”晃得歪歪扭扭的房屋、被坍塌的砖石埋压的群众、被“滑坡”掩埋的汽车，来不及休

息，连夜开展大型不稳定建筑机械支撑、坑道支护、破拆机动车救援等多个科目。

在整个过程中，没有一个人喊苦，没有一个人喊累。在三天的拉动演练过程中，每天平均睡眠时间不足3小时。队伍的这种状态，让马刚感到一丝欣慰，这支队伍虽然换了制服，但初心未改。“和我们相比，现在的年轻人更加了不得。”马刚感叹，如今装备更加先进，操作使用装备的90后、00后视野更加开阔。很多事情，他们会直接去网上搜，而不用四处打听，大部分消防救援人员都会熟练操作电脑，使用各种软件，会驾驶车辆，很多专业的机械知识一点就通，如今消防救援人员的文化水平更高，一批又一批爱学习、肯钻研的新时代年轻人进入消防救援队伍，和先进的装备更加紧密结合……青岛消防“敢打必胜”的作风，得到了传承。

观海新闻/青岛晚报 首席记者 刘卓毅

## 急救培训、消防救火、应急处置……

# 公交多形式演练护航市民出行路



模拟事故后拖车到位拖走事故车辆。

本报5月11日讯 急救培训、消防救火、应急处置……12日是防灾减灾日，为进一步加强安全工作，提高防灾减灾意识，增强自救互救能力，连日来，我市公共交通部门组织形式多样的演练培训，护航市民安全出行。

10日上午10时，深圳路停车场内，以“防范灾害风险 护航高质量发展”为主题的安全演练正式开始，来自该公司所属7个营运分公司的百余名职工代表参加。当天的演练分为三大类：模拟道路事故现场的应急处置、如遇乘客携带易燃易爆危险品的应急处置以及公交车突遇发动机起火的应急处置。“我们每年都会组织安排各类安全相关的专题演练及讲座，提高‘流动消防员’们的应急处置能力。”崂山巴士公司党委书记、董事长杜广胜介绍，接下来将组织开展更多

形式的演练活动，通过培训和实际操作演练，夯实驾驶员应急处置知识和技能，直观有效提高应急防范意识，培养驾驶员应对突发事件的自我保护和救援能力，保障市民平安出行。

公交隧道七分公司与市立医院联合开展“5·12”急救知识进车厢和护士节感恩活动，现场，市立医院护理部副主任兼急诊科总护士长王珉带来了干货满满的急救知识和应急逃生技能培训，介绍发生灾害时如何进行逃生和急救常识，进一步增强公交驾驶员的应急处置和急救意识能力，更好地保障乘客安全。“乘客突发意外需要紧急送医的情况，近年来频频发生。”以前遇到，驾驶员都会拨打120电话并将患者就近送医，通过学习，大家在急救车到达现场前也能变身为“急救员”，最大限度挽救生命。另一边，公交隧道一分公司志愿者与西海岸新区薛家岛街道社会治理中心山里社区网格员在山里社区开展“防范灾害风险 护航高质量发展”主题活动，向来往居民讲解消防安全基础知识、火灾典型案例等，普及洪涝、冰雹等各类灾害以及燃气泄漏、一氧化碳中毒等事故知识和防范应对技能，并发放《城镇家庭防震减灾手册》《居民防震减灾倡议书》等资料。

（观海新闻/青岛晚报 记者 徐美中）

## 安装1.5万余个排水窨井防坠网

# 崂山区“兜”住市民脚下安全



施工人员试踩检验防坠网。

本报5月11日讯 “小井盖”关乎市民“大安全”，井盖长期受车辆碾压可能会发生破损、移位，在暴雨天气个别井盖也有可能被顶起，一不经意间就变成了“陷阱”，安装防坠网至关重要的。日前，崂山区城市管理局顺利完成了1.5万余个市政排水窨井防坠网的安装工作。

崂山区城市管理局把精细化、人性化贯穿于城市管理的日常工作中，为守护市民出行安全，近期实施了城区市政污水管网安全治理行动，对全区的市政排水窨井进行全面梳理排查并安装防坠网，对缺少防坠网的窨井安装防坠网，对网体腐蚀严重的防坠网及时更换，对汛期易被顶起、冲移的井盖防坠网进行加固，进一步提高了井盖的安全防护等级，消除安全隐患。

崂山区城市管理局排水管理科科长

郭扬介绍说：“防坠网选用耐酸、耐碱、耐腐蚀、耐潮湿材质，同时使用不锈钢挂钩进行安装固定，此类防坠网安全系数高且具有较强的支撑作用，确保一旦行人不慎发生坠落，能有效进行缓冲和拦截，成为一道‘安全防护’，同时，防坠网对垃圾杂物也能起到一定的阻拦作用。”为了验证防坠网的效果，安装完成后，施工人员亲身试踩检验，确保安装牢固。

另外，崂山区城市管理局园林绿化管理科工作人员张壮介绍

说：“绿地中有些容易破损塌陷的井盖，行人一不小心可能深陷其中，为美化城市环境、保障群众脚下安全，我局引入‘小瓢虫’的独特设计，在深圳路、海尔路、海水浴场等重要区域启动了绿地井盖美化行动，小小井盖摇身一变成了艺术品，与周围绿地、花草融为一体，增添了一份生机和趣味，安全系数也得到了提高。”

下一步，崂山区城市管理局将建立健全长效机制，在做好排水窨井的管理及巡查养护工作的同时，严格落实井盖设施安全管理要求，加大井盖设施巡查和监测的频次，及时应对和处理异常情况和突发事件，做到及时补装、更换、维修，确保井盖设施完好，真正守护好市民脚下安全。

（观海新闻/青岛晚报 首席记者 张译心 通讯员 王彬）